SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐẮK LẮK 
TRƯỜNG THPT: QUANG TRUNG
KỲ THI OLYMPIC 10-3 LẦN THỨ III
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN:VẬT LÍ - LỚP:10
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: Một xe con chuyển động thẳng đều trên đường với vận tốc v1 = 16m/s. Một người đứng cách đường đoạn a = 60m. Người này nhìn thấy xe con ở trên vào thời điểm xe cách người một khoảng b = 400m.

a) (3 đ) Hỏi người phải chạy theo hướng nào để tới được đường cùng lúc hoặc trước khi xe con tới đó biết người chạy thẳng đều với vận tốc v2 = 4m/s.

b) [image: image70.wmf]a

(2 đ) Nếu muốn gặp xe với vận tốc nhỏ nhất thì người phải chạy theo hướng nào ? Vật tốc nhỏ nhất là bao nhiêu?

	Cách giải
	Điểm

	[image: image71.wmf]b

hình vẽ

a) Ban đầu người ở B thấy xe ở A. C là điểm người đón xe ở trên đường. Gọi 
[image: image1.wmf]a

 = góc(ABC); 
[image: image2.wmf]b

=góc(ACB) (hình vẽ).

Thời gian xe từ A đến C là t1, người từ B đến C là t2.

Để người đến C trước xe: 
[image: image3.wmf]12
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Áp dụng định lí hàm sin cho tam giác ABC, ta có:
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Thay số ta được: 
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Đề người đến C trước xe: 
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b) Để người gặp được xe với vận tốc nhỏ nhất thì: t1 = t2
Từ (1) 
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Câu 2.  (5 điểm)
[image: image72.wmf]a

Vật khối lượng m được kéo đi lên trên mặt phẳng nghiêng với lực 
[image: image13.wmf]F
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, 
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 hợp với mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image15.wmf]b

. Mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image16.wmf]a

 so với mặt phẳng ngang. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng nghiêng là 
[image: image17.wmf]m

.  

a) Tìm biểu thức tính F khi vật đi lên đều theo mặt phẳng nghiêng.

b) Với m = 5kg, 
[image: image18.wmf]45
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, lấy g = 10m/s2. Xét vật đi lên đều, tìm 
[image: image20.wmf]b

 để F nhỏ nhất, tìm giá trị lực F nhỏ nhất đó.
Đáp án câu 2:
	Cách giải
	Điểm

	 
	Hình vẽ đúng

dùng pp động lực học tính đc 
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Vì P = mg, 
[image: image22.wmf]m

 và 
[image: image23.wmf]a

 xác định nên F=Fmin khi mẫu số 
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Theo bất đẳng thức Bunhacôpxki: 
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Dấu ‘=’ xảy ra 
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Vậy khi 
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[image: image73.wmf]b


Câu 3: ( 5 điểm) Thanh AB đồng nhất, trọng lượng P dựa vào tường thẳng đứng và sàn nằm ngang. Bỏ qua mọi ma sát. Thanh được giữ nhờ dây OI. 

     a. Chứng tỏ rằng thanh không thể cân bằng nếu 
[image: image29.wmf]2
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      b. Tìm lực căng dây khi 
[image: image30.wmf]3

4

AIAB

=

 và 
[image: image31.wmf]0

60

a

=

.

Đáp án câu 3:

	Cách giải
	Điểm

	HD;
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a.Hình vẽ đúng

+ Giả sử I tại trung điểm của thanh AB

Thanh chịu tác dụng của 
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Ta thấy mô men đối D khác 0 ( thanh không  

cân bằng

+ Nếu 
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mô men của 
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 nên thanh không thể cân bằng.
b. Khi 
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 đều, I là trung điểm của GB nên 
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Xét momen đối với điểm D ta có:
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ta được: 
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[image: image76.wmf]1
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Câu 4. Một vật có khối lượng m1 = 5kg được thả không vật tốc đầu từ đỉnh một dốc cao h = 1,8m, sau đó vật chuyển động trên đường nằm ngang một đoạn BC = 10m thì va chạm mềm vào vật thứ hai có khối lượng m2 = 3kg đang đứng yên tại C. 

Lấy g = 10 m/s2. 

a. Bỏ qua ma sát trên dốc AB, tính vận tốc của vật (1) tại B?

b. Hệ số ma sát trên đoạn BC là k = 0,1. Tính vận  tốc vật (1) trước va chạm?

c. Tính vận tốc của các vật sau va chạm? Suy ra nhiệt lượng tỏa ra trong quá trình va chạm?

Đáp án câu 4:

	    4a 

4b 

4c
	Ap dụng định luật bảo toàn cơ năng: WA =WB 

( mgh =
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	 Ap dụng định lý động năng:       
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	Vì là va chạm mềm, sau va chạm hai vật dính vào nhau và cùng chuyển động với vận tốc v’

Ap dụng định luật bảo toàn động lượng: 
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	Tổng động năng của hệ trước va chạm: 
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                                    Tổng động năng của hệ sau va chạm: 
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	Vậy nhiệt lượng tỏa ra là: 
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[image: image77.wmf]b

Câu 5( 5 điểm). Một xy lanh thẳng đứng (thành và đáy cách nhiệt) có hai pit-tông: pit-tông A dẫn nhiệt, pit-tông B cách nhiệt. Hai pit-tông và đáy xylanh tạo thành hai ngăn, mỗi ngăn chứa 1 mol khí lí tưởng đơn nguyên tử và có chiều cao h = 0,5m. Ban đầu hệ ở trạng thái cân bằng nhiệt. Làm cho khí nóng lên thật chậm bằng cách cung cấp cho khí (qua đáy dưới) một nhiệt lượng Q = 100J. Pit-tông A có ma sát với thành bình và không chuyển động, pit-tông B chuyển động không ma sát với thành bình. Tính lực ma sát tác dụng lên pit-tông A.

Đáp án câu 5:
	Cách giải
	Điểm

	Gọi nhiệt độ ban đầu của hệ là T0, nhiệt  độ sau cùng của hệ là T1, p0 là áp suất ban đầu của hệ.

Xét ngăn trên: Khí thu nhiệt lượng Q1 tăng nhiệt độ đẳng áp từ T0 đến T1: 

Q1 = Cp(T1 - T0) =
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Xét ngăn dưới: Khí thu nhiệt lượng Q2 nóng đẳng tích từ T0 đến T1: 

Áp suất tăng từ p0 đến p1: 
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Q = Q1 + Q2 
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Lực ma sát F tác dụng lên pit-tông A là:  
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Câu 6 ( 5 điểm): Có 6,5g khí Hiđrô ở nhiệt độ 270C, nhận nhiệt lượng giãn nở thể tích tăng gấp đôi, trong điều kiện áp suất không đổi. Tính
a) Công mà khí sinh ra.
b) Độ biến thiên nội năng của khí.
c) Nhiệt lượng đã cung cấp cho khối khí.
Đáp án câu 6

	Cách giải
	Điểm

	a) Công sinh ra 
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	b) Độ biến thiên nội năng của khối khí
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	c) Vì khí thực hiện công nên A=-8102,5J
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	Vì nội năng của khí tăng do nhận nhiệt lượng nên 
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	Theo nguyên lý I nhiệt động lực học, ta có nhiệt lượng mà khí nhận được (hay nhiệt lượng đã cung cấp cho khối khí) là 
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